



## 在中国医师节到来之际

# 习近平向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问

新华社北京8月18日电 在中国医师节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出,广大医务工作者是推动卫生健康事业发展的重要力量。新冠肺炎疫情发生以来,广大医务工作者

者牢记党和人民重托,义无反顾冲上疫情防控第一线,同时间赛跑,与病魔较量,顽强拼搏、日夜奋战,为抗击疫情付出了艰苦努力、作出了重大贡献,彰显了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神,赢得了党和人民高度评价。

习近平强调,广大医务工作者要坚持人民至上、生

命至上,崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任,努力促进医学进步,为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献。各级党委和政府、全社会都要关心爱护医务工作者,弘扬先进事迹,加强业务培训,支持开拓创新,帮助解决困难,推动在全社会广泛形成尊重医学、尊重医生的良好氛围。

在中华全国青年联合会第十三届委员会全体会议和中华全国学生联合会第二十七次代表大会开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向大会召开表示热烈祝贺,向全国各族各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以诚挚的问候。

全国青联委员、学联代表表示,一定牢记习近平总书记嘱托,坚定理想信念,培育高尚品格,练就过硬本领,勇于创新创造,矢志艰苦奋斗,同亿万人民一道,在不懈奋斗中谱写新时代的青春之歌。

### 牢记嘱托 坚定信念

习近平总书记在贺信中对广大青年寄予了殷切期望、提出了明确要求,夯实了广大青年坚定跟党走、奋进新时代的的决心和信念。

“习近平总书记对青年工作的高度重视,让我们备受鼓舞。”安徽定远县吴圩镇西孔村党总支第一书记王萌萌委员说,当代青年生逢其时,重任在肩,唯有努力奋斗,才能无愧于青春、无愧于时代。

北京多氟信息技术有限公司刘成城委员表示,习近平总书记对广大青年提出了殷切期望,让我们更加认识到自己所肩负的责任。作为一名创业者,要努力把企业的发展融入国家发展大局。

作为来自农村的少数民族委员,青海格尔木市乌图美仁乡俄日藤村恩纳日乐委员聆听了习近平总书记的贺信后深受鼓舞,“回到村里后,我要与村民一道为更幸福的生活继续努力奋斗”。

“青春是用来奋斗的。”中国电力建设集团核电工程有限公司电焊工黄文荣委员表示,作为青年工人,自己要团结带动更多青年职工弘扬工匠精神,练就过硬技能。

今年年初,江苏常熟市第一人民医院消化内科护士长王珍妮委员主动请缨到武汉投身抗疫斗争。“习近平总书记的贺信让我备受鼓舞,作为‘90后’,我要时刻牢记嘱托,认真履行医务工作者的使命,不断增长本领,尽最大努力守护百姓平安健康。”王珍妮委员说。

湖北黄冈中学学生刘俞辰表示,在长辈眼里,我们是奔涌的后浪,未来充满无限可能。身处时代的洪流,我们要在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌,让奋斗成为我们青春最亮丽的底色,做自觉自信、永久奋斗、筋骨强壮、心系人民的时代青年。

### 立足岗位 建功立业

青联委员和学联代表纷纷表示,一定要牢记习近平总书记嘱托,最广泛地团结凝聚广大青年,到祖国和人民最需要的地方建功立业。

“习近平总书记对青年一代的肯定,既让我感到兴奋,更让我感受到了肩上的责任。”北京大学第一医院重症医学科护士王芳委员表示,作为一名医务工作者,救死扶伤是自己一辈子的使命,要继续以高度的责任感对待每一位病患。

凤凰卫视高级记者、三策智库秘书长黄芷渊委员说,作为来自香港的委员,要积极发出香港青年的建设性声音,大力弘扬爱国主义精神,当好香港与内地青年沟通交流的桥梁。

“作为我们村的第一个本科大学生,我要在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命,积极投身脱贫攻坚和乡村振兴,把小我融入祖国的大我、人民的大我,与时代同步伐、与人民共命运。”四川西昌学院学生吉克小江说。

宁波大学学生胡佳宝说,作为水产养殖专业的学生,自己将在青春奋斗的道路上牢记嘱托,砥砺前行,努力在助推区域经济发展和国家海洋渔业资源恢复中多做贡献。

山东日照职业技术学院学生周杨松说,作为一名退伍入学的大学生代表,自己一定要学好技术知识,脚踏实地练好技能本领。不管是疫情防控还是抗洪救灾,只要国家有需要,都会义无反顾奔赴一线。(下转第二版)

# 坚定跟党走 奋进新时代

## 学联二十七大的贺信在广大青年中引起热烈反响

经济日报·中国经济网记者 吴佳佳

## 走向我们的小康生活

# 立下愚公志 凿通致富路

□ 本报记者 王金虎 刘瑾

“过去,路不通,成熟期的樱桃只能手提肩挑,好果运下来也颠成了次果;如今,路通了,开车几分钟就能上山,鲜果当天就能发往全国各地。今年春天,12亩樱桃共收入10多万元。”山东省栖霞市亭口镇衣家村村民衣忠建在自家果园里,向记者讲述着村里的变化。

过去,仅有55户、126人的衣家村,上山只有上百年来踩出来的一条羊肠道,果园大都集中在半山腰,很多地都荒废了,靠山吃山成了奢望。2016年村集体经济收入不足1万元,村民人均纯收入0.8万元。年轻人纷纷外出打工,留在村里的老人平均年龄70岁。

“再不拼命干,咱这个村就散了。‘等靠要’,跟上了呼吸机的危重病人有啥两样?”在外经商多年后回村担任党支部书记的衣元良看到家乡的贫苦,数度哽咽。2017年年初,烟台市发出村党支部领办合作社、发展集体经济的号召,让衣元良看到出路:用合作社把村民拧

成一股绳抱团发展,促进村集体和群众双增收。他们开始采取“原始股+创业股”模式运作,推行“工票制”记工。

“路不通,一切都是白扯。没钱请修路队,那就自己干,我倒要看看是石头硬,还是咱家人的骨头硬。”2017年9月,衣元良将一面党旗插在了开山的工地上,和十几个党员一起修起了进山路。

一开始,村民并不积极响应。“党员干部必须带头干。”衣元良和村“两委”成员把家里的活儿放下,披星戴月地在工地上忙。百姓心中自有杆秤,陆续加入到修路队伍中。“这路是修给咱自个儿的,党支部真心实意为老百姓着想,我们不干谁干。”村民衣忠波走出家门,在工地上抡起了铁锤。

立下愚公志,敢啃硬骨头。衣家村人用半年时间,硬生生在大山中凿出一条5.5米宽、5.5公里长的环山

路,砌起3公里路边墙。一系列基础设施也陆续建了起来:打了2眼深水井,修整了3处废弃平塘,新建了1处800立方米的高位蓄水池,全村近350亩果园全部实现微喷灌溉,3年一大旱、年年水不足的灌溉难题彻底解决,衣家人从此不再“靠天吃饭”,每亩果园年均增收1000多元。

为让百姓富起来,衣家村积极谋划特色产业。目前,全村共栽种“晚红脆”桃树2000余棵,养殖藏香猪170余头,建了9个玉米种植大棚。

站在衣家村的山顶向下望,用大锤和镐头开出的上山路串起了满眼的希望。衣元良指着藏香猪养殖基地和玉米大棚告诉记者,今年年底,可实现村集体收入100万元,村民人均收入1.6万元。“未来将探索乡村旅游、农家乐、农村电商等新业态,逐步吸收周边村400余户、1800亩果园加入合作社。”衣元良信心满满地说。

## 横琴口岸 新旅检区域开通

8月18日拍摄的横琴口岸(无人机照片)。当日,横琴口岸新旅检区域开通仪式举行,标志着粤港澳大湾区一条新的“超级通道”投入使用。

作为粤港澳大湾区建设的标杆工程,横琴口岸旅检设施“硬联通”和制度“软联通”于一体,采用“合作查验、一次放行”的新型通关查验模式,使粤澳通关从“两地两检”变成“一地两检”,从“中间摆渡”“两上两下”变成最快5秒通关,粤澳日通行能力从75万人次提升到90万人次。

新华社记者 张金加摄



# 深刻把握加快形成新发展格局的精髓要义

## ——兼谈走出几个认识误区

钟经文

### 一 中国经济打赢“持久战”的关键抉择

洞察于“旧”,才能了然于“新”。理解“新发展格局”,首先要对传统的市场资源“两头在外”参与国际大循环的方式作出研判。

过去,我们根据自己的比较优势,与发达国家的经济互补性较强,形成了原料进口、国内加工生产、产品出口的外向型经济模式,迅速组织起现代化商品生产,不仅有效提升了国内的生产效率、技术水平、管理理念、劳动者收入,而且大量“中国制造”的出口使得中国经济和世界经济紧密联系,构建了互利共赢的全球价值链,培育了繁荣开放的全球大市场。“两头在外”对我国经济快速发展发挥了重要作用,这一点必须充分肯定。

于今,“两头在外”也遇上了一些难以化解的问题。先从内部环境看,当初不少国内企业的“第一桶金”来自于“两头在外”模式,但推进之中渐渐发现,在价值链“微笑曲线”上,由于

缺乏自主知识产权的核心技术和品牌,多数制造业企业只是别人的“组装车间”和“加工基地”,拿着中间微薄加工费,付出巨大能源消耗和环境成本,而丰厚的利润都被两端的研发和销售拿走了,这种方式显然越来越难以以为继。再从外部环境看,近几年一些国家掀起的逆全球化潮流下,不稳定和不确定因素明显增多,尤其是当前新冠肺炎疫情仍在蔓延,全球经济陷入衰退,国际贸易投资大幅萎缩。可以预计,保护主义和单边主义的盛行,很有可能使“两头在外”变成“两头夹击”,冲击我国在全球供应链中的地位和安,进而对经济发展自主权造成严重威胁。

历经几十年的发展,我国劳动力仍然丰富,且人才优势凸显,同时资金供给相对充裕,科技创新有了长足进步,中等收入阶层壮大、国内市场潜力巨大……立足当前的比较优势,趋利避害把握主动,调整格局势在必行。

理解“新发展格局”,更要对习近平总书记的重要论述进行原文原意、原汁原味的完整解读。

一是明确主体。经济循环覆盖社会再生产过程:生产

是起点,消费是终点,流通和分配是中间连接的“桥梁”。明确“以国内大循环为主体”,意味着要着力打通国内生产、分配、流通、消费各个环节,以满足国内需求作为出发点,落脚于国内。中国的市场,既是拥有全球最大人口规模、最大中等收入阶层规模的市场,也是多年社会主义

市场经济建设中形成的全国统一市场,具有无可比拟的潜力和广阔的成长空间。充分发挥国内超大规模市场优势,通过繁荣国内经济、畅通国内大循环,将为我国经济发展增添无穷动力。

二是把握整体。中国经济无论成长到什么阶段,都要在世界市场的汪洋大海中去游泳和搏击。“国内国际双循环相互促进”,意味着我们首先集中精力办好自己,以国内经济平稳健康发展的确定性应对国际环境变化的不确定性,进而在发挥国内市场优势的基础上,继续推动与各国的分工合作、互利共赢,使国内市场和国际市场更好联通,更好利用国内国际两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。推动形成新发展格局,是坚持深化改革、扩大开放,推动建设开放型世界经济的负责任之举,体现了中国对国际挑战的信心和底气,彰显了中国推动世界经济高质量发展的智慧和担当。

三是理念引领。习近平总书记提出的创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,管全局、管根本、管长远,是塑造新发展格局的先导。(下转第二版)